

充当动物口粮、成为作物肥料、治理土地沙化

满目青翠牧草

文/海南日报记者 李梦瑶

热带牧草
让海南畜禽四季尝『鲜』

近日,位于海口市云龙镇红明农场一片占地约200亩的橡胶林里,一簇簇王草、柱花草等牧草在林荫下长势喜人,胶农范伟良等人不时前来给这些牧草施肥、浇水,或是割下一茬茬捆成堆。

牧草,这可是近年来兴起的胶林养牛产业不可或缺的食粮,林下种草“生金”的神奇故事,正被当地不少胶农传为佳话。

原来,前几年天然橡胶市场价格持续低迷,胶农收入减少。为了提升胶园土地的利用价值,海胶集团派出在原有割胶产业的基础上,尝试在胶园间种植牧草、南药等作物,多渠道助农增收。

最先主要参与这一项目的是来自中国热科院热带牧草研究中心的专家团队。“热研4号王草、柱花草等牧草品质好,割一茬,过个把月就能长回来,一年能割好多次。”该中心副研究员杨虎彪介绍,皇竹草消化纤维价值高,柱花草蛋白质等营养成分好,非常适合用来喂食牛羊等牲畜。

专门种草养羊,这一做法如今在海南早已不算什么新鲜事。

当前,我国畜牧业正在实现由数量型向质量型的转变,而饲料作物和优质牧草在其中的地位和作用越加凸显。依托中国热科院的科研优势,海南岛不仅充当着热带牧草“试验田”的角色,也率先尝到了牧草种植带来的甜头。

3月19日,位于屯昌县西昌镇更丰村的一处黑山羊养殖基地,管理人员林兴起了个大早,一头扎进齐人身高的象草丛里忙着割草,准备砸碎投喂给那300多头黑山羊。

“热研4号王草产量高,且消化纤维含量较高,十分适合养殖黑山羊。”林兴说,早在两年前,该基地在扩大生产时,就租用农田种植了40余亩热研4号王草,按亩均年产量10吨来算,一年可供应400多吨草料,“不包括运输费,每吨草料少说也要花三四百元,这样算一算,自个种植牧草能省出不少成本,只要雨水够,割一茬,一两个月就又能长出一两米的新草了。”

“尽可能多地喂食不同品种的牧草,就能让牛羊吃得饱,也能吃得好,肉质营养与口感自然没得挑。”中国热科院热带牧草研究中心副研究员董荣书介绍,热带牧草中不仅含有家畜必需的各种营养物质与微量元素,还含有丰富的粗纤维,能及时有效地调解与促进牛羊等牲畜的消化系统,这是其他谷类饲料和其他饲料所不能替代的。

无独有偶,作为珍贵的热带鹿种,坡鹿同样也离不开热带牧草。在位于白沙黎族自治县的邦溪坡鹿自然保护区里,一只只机敏警惕的海南坡鹿时而从低矮灌木丛里雀跃相互追赶,时而又钻进成片的牧草丛里悠然咀嚼着草料。

“臂形草生命力强,长得快,耐踩踏;热研4号王草植株高大,生长旺盛遮荫效果好,但认为柱花草属于豆科,草质好,多吃点营养价值可能更好。”邦溪坡鹿自然保护区站长王合升介绍,该保护区占地面积有5000余亩,共有坡鹿200多只,为了给坡鹿营造更好的野生环境,近年来,他们在做好生态平衡保护工作的同时,开挖沟渠蓄水,并在不同的区域种植了旗草、柱花草、象草等大约300亩生态牧草,让这群被誉为“琼崖精灵”的国家一级保护动物四季都尝“鲜”。(周)

近日,国家热带牧草标本馆在海南儋州揭牌,这意味着我国南方第一个牧草类标本馆正式投入使用。长久以来,在南方人的印象中,牧草似乎只存在于畜牧业发达的北方,殊不知热带牧草也别有一番天地。那么,热带牧草有什么特点呢?研究牧草有什么作用?海南牧草种类有哪些?且看本期海南周刊聚焦热带牧草。

四棱猪屎豆标本

热带牧草



浩瀚的植物王国中,若论生命力,恐怕没有谁能比得过“草”。

它们无处不在,无孔不入,从沙漠戈壁一路蔓延到盐滩碱地,由陡峭山地摸爬滚打至荒芜高原,在乔木、灌木也不能到达的地方扎根,由此构成我国最大的陆地生态系统,发挥着涵养水源、防风固沙、保持水土、净化空气以及维护生物多样性的重要生态功能。

而其中,兼具畜牧饲养功能的草即为牧草。与动辄一望无垠的北方牧场相比,南方牧草在“气势”上没法比,却凭借水热条件好、生长期长等独特优势,也开辟出自己的一方天地。

尤其在水热资源极为丰富的海南,牧草更是时常能给科研人员带来一份惊喜。

牧草不只是“草”

也包含部分具有饲养价值的灌木植物

“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”南北朝时期民歌《敕勒歌》中所描述的这幅场景,大概是许多人对于牧场一词的最初想象,似乎它天生只属壮阔无比的北国。

但其实,我国南方也有满眼青翠的牧场。准确地讲,牧草资源在全国各地均有分布。

“牧草一般分为北方牧草和热带牧草,前者连片规模大,但季节性明显,冬季缺草现象严重。”中国热带农业科学院热带牧草研究中心(以下简称中国热科院牧草中心)副研究员杨虎彪介绍,相较之下,南方牧草虽然规模小且分布零散,却具备生长周期长、四季常青的优势,“比如热研4号王草,这种牧草在海南一年可以刈割6到8茬。”

由中国热科院副院长刘国道等人编写的《中国热带牧草品种志》中,共收录有93个品种,其中禾本科45个、豆科32个、旋花科4个、大戟科12个。这些热带牧草中有不少是由中国热科院从国外热带地区引进,经选育后推广至南方各省。

“禾本科和豆科是热带牧草中的‘大家族’。”中国热科院热带牧草研究中心副研究员董荣书说,这两类牧草富含多种营养,饲用价值高且具有强大的水土保持能力、固氮能力,因此应用范围也最广泛。

牧草,顾名思义是指具有饲用价值的草本植物,但在翻看这些热带牧草的“证件照”时,却时不时会有一些熟悉又略显奇怪的“面孔”冒出——比如木薯、玉米、甘蔗和花生。

“牧草是一个比较宽泛的概念,主要由草本植物构成,但也包含部分具有饲用等经济价值的灌木类植物,比如华南8002号木薯、华农1号青贮玉米等,它们的茎叶都是不错的饲料资源。”董荣书说。

可见,牧草离我们并不遥远。

海南牧草迎来新成员

丰厚『家底』待发掘

既然冠以“牧”字,牧草的首要使命自然是用于畜牧生产。

“长期以来,老百姓对牛、羊等草食家畜的养殖,基本都采用‘秸秆+精料’的饲喂模式,却不知道以牧草为主食,以精料为补充的科学饲喂方式。”刘国道透露,此前他们有过一组实验对比,采用“牧草+精料”的饲喂方式养牛,成本较以往可节省20%到30%,出栏率则可提升30%至40%。

其中,产量高的王草和营养丰富的柱花草堪称佼佼者。用刘国道的话来说,就是前者能让牛羊吃饱,后者能让它们吃好,“其实不止牛羊,包括猪、鸡、鹅、兔子,甚至是鱼,都可将牧草作为饲料。”

充当动物口粮的同时,牧草还能作为橡胶等作物的“肥料”。

“冬季、春季橡胶停割期,胶农在地下挖穴埋放经过发酵的牲畜粪便时,可以混杂部分草料的根茎等,这样能增加肥料的有机质,更好地起到松土、增肥的功效。”刘国道说。

除了具备很高的经济价值,牧草本身也是“环保卫士”。

刘国道还记得,1992年,为了解决文昌沿海地区土地严重沙化问题,他和同事在沙地上搭起草棚调查研究,历经一次又一次失败之后,最终成功种上豆科和禾本科两种牧草,在改良土壤的同时提高地力,第一次实现“荒漠变绿洲”的梦想。

“很多牧草在改良土地理化性状、维持土壤肥力、防风固沙、保持水土和调节气候等方面作用明显,

可广泛应用于河道边坡、生态修复和园林绿化,比如银合欢就是一种不错的绿化护坡牧草。”杨虎彪说,尤其是近年来我国一些地区过度放牧导致水土流失,为此,他们选育推广了一批优质新型牧草,正逐步在畜牧业发展和生态平衡之间找到最佳契合点。

国家热带牧草标本馆是依托于科技基础资源调查专项“中国南方草地牧草资源调查”项目而建立,标本馆已经保存了该项目采集于南方15省(自治区和直辖市)的重要草种标本8000余份,包含了禾本科、豆科、莎草科、苋科、蓼科等27个科300余属的草种,实现了南方重要牧草资源的科、属、种100%的覆盖,这是我国南方第一个牧草类标本馆,将为整个南方的草种资源基础研究长期开放。

西非猪屎豆标本



热研2号圭亚那柱花草。

(本版图片均由受访者提供)



热研4号王草。